

皇崗恢復通關 旅客連夜過境

各口岸全面開放 往返更近更方便

深圳皇崗口岸今日零時正式恢復24小時通關，並首次啟用臨時旅檢樓，迎接自2019年重建以來的第一批通關旅客。昨晚11時許，本報記者來到皇崗口岸，周邊的施工圍牆上貼着「灣區返埋嚟」、「歡迎香港同胞返深」等標語，並且已提前布置好心願牆以及為旅客準備的小禮品。

記者在現場看到，距離皇崗口岸正式恢復通關僅剩不到一小時，已經有不少旅客陸續搭乘地鐵、的士抵達。與通關以前的冷清狀況不太相同，許多乘客手拎大包小包、行色匆匆，準備等口岸一通關就趕赴香港。

港人丁先生在廈門工作，從事運動品牌營銷。得知深港口岸全面恢復正常通關之後，他在昨日下午從廈門坐動車趕到深圳福田，連夜經皇崗口岸至香港。「今天是第一天不需要做核酸就可以通關，特意選了這個時候」。他告訴記者，已經近一年沒有回香港了，去年自己回香港探親後，返回內地後隔離了14天。現在兩地恢復正常通關，感覺很激動。「全面通關後太方便了，真的是非常有意義的一天。以後可以自由出入了，離家裏人更近了！」

出入境查驗不到一分鐘完成

在皇崗口岸臨時旅檢場地入境大廳，記者看到，一字排開的5條人工通道、15條快捷通道已悉數開啟，驗證台上，民警雙手接證、人證對照、敲擊錄入；快捷通道前，民警來回巡查、指導操作、詢問解屏……手指與眼睛、大腦的配合，讓出入境旅客查驗在人均不到一分鐘裏順利完成。

作為深港之間唯一一個客貨運均實行24小時通關的陸路口岸，皇崗口岸從今日零時起將全面恢復旅檢通關。據皇崗出入境邊防檢查站相關負責人介紹，目前，皇



崗口岸正重建，即將投入使用的臨時旅檢場地，設計通關能力為日均3萬人次、客車3,000輛次，可填補深港之間時空縫隙，無數出入境旅客「不急，還可以走皇崗」的信賴將重拾回來。服務深港的「全天候通道」，讓香港和深圳成了真正意義上的「雙子城」。

根據重建規劃，皇崗臨時口岸位於口岸寫字樓後邊，昨日記者趕到現場時，通往臨時口岸的天橋上布滿了紅燈籠，從皇崗口岸管理處到臨時口岸預計需步行6分鐘左右。

按照規劃，預計在2023年底皇崗口岸新聯檢大樓主體工程完成，新口岸定位為「一地兩檢」的純旅檢口岸。據悉，在建的新皇崗口岸有望採用「合作查驗、一次放行」模式，簡單的理解就是只過一次關

口即可。目前深港雙方正積極協商實施該新型通關模式，簡化通關手續。新皇崗口岸佔地約8萬平方米，總建築面積約40萬平方米，建築面積超出深圳其他6個口岸規模總和。新口岸出入境大廳和客車查驗場地實行分層立體布置，地上擬建5層、地下擬建4層。

另外，皇崗口岸地鐵站已做好了充分準備迎接通關客流，今日早上6時30分準時迎客。由於皇崗口岸恢復通關後仍為24小時通關，出行乘坐地鐵通關的市民需要提前做好出行時間安排。車站早晚高峰期間將在客服中心安排工作人員售賣各類車票，自動售票機也將恢復單程票購票功能。該站附近的貨幣兌換處將於明日開始啟用，該兌換處也為口岸通關做好了充足準備。

「AlipayHK」可購票搭深圳地鐵

為保障深港陸路口岸今日全面恢復通關，深圳地鐵提前制定專項運營保障方案，在便民舉措、客流組織、行車安排、設備保障等多個運營服務領域做足準備，全力以赴確保內地與香港市民暢通出行。落馬洲／皇崗口岸、羅湖口岸、蓮塘香園圍口岸恢復正常運行後，銜接各陸路口岸的地鐵車站包括1號線羅湖站、4/10號線福田口岸站、7號線皇崗口岸站、9號線文錦站均可為港深兩地的市民提供便捷的出行服務。

據本報記者了解，從香港陸路口岸通關抵達深圳的市民可使用「深圳地鐵」、

「AlipayHK」、「支付寶」的Apps，在車站客服中心購買深圳通儲值卡、單程票或在車站自動售票機購買單程票搭乘地鐵出行。「為進一步方便市民購票乘車，蓮塘口岸和皇崗口岸地鐵車站在原客服中心售賣各類車票的基礎上，也將恢復自動售票機的單程票購票功能。」深鐵集團相關負責人介紹。

8車站可自助購買單程票

據介紹，此前深圳地鐵已有8個銜接陸路口岸和綜合交通樞紐的車站啟用自動售票機單程票購票功能，包括福田口

岸站、福田站、文錦站、太子灣站、深圳北站、羅湖站、國展南站、國展北站。後續其他車站也將視實際使用情況陸續啟用。

為確保深港陸路口岸全面恢復通關，深鐵集團也針對重點車站制定了全方位的運營保障計劃。在客運服務方面，銜接各陸路口岸的地鐵車站將加強現場客運力量投入，確保鐵馬、廣播、導向標識等充足到位。在運輸組織及出行保障方面，實時監測各線路車站的客流情況，靈活調整備用車上線。重點車站也將加強對攜帶大件行李乘客的安全保障。



■羅湖商業城一美甲商舖負責人表示，已有香港顧客預約今日上門消費。

商業城商戶忙布置迎港客

深圳羅湖口岸今日將與香港實現全面正常通關，無須核酸檢測和名額限制。本報記者昨赴羅湖口岸和羅湖商業城採訪看到，指引前往香港的標識清晰可見，分流護欄設置也已完工。聯檢大樓所有電梯均正常運行，在二樓到三樓的位置均設有海關健康申報指引，人工查驗和快捷通道等清晰標識。

本報記者昨在羅湖商業城看到，大量商家已開業或者籌備今日開業迎接香港顧客，包括服裝、眼鏡、佛珠、項鍊、美甲、餐飲、銀行等種類繁多。在該商業城二樓，來自潮汕的方小姐與同事正在整理項鍊、吊墜等。她欣喜地告訴記者，三年疫情商舖只得歇業，轉到其他地方做生意，如今終於盼來正常通關，相信將會有許多港人顧客前來光顧，業務也會越來越好。

提早預約今通關前來消費

在該商業城從事美甲服務的黃小姐表示，為了迎接港人顧客，便特地前來清理和打掃衛生，已經有香港顧客預約今日前來消費。其做一次服務費用大概是100多元人民幣，較香港便宜很多。

從事服裝訂製業務的陳小姐告訴本報記者，之前三年沒通關，只得在外面找事做，如今通關帶來了希望，通關相信將有許多銷售機會，並帶動五湖四海的顧客前來消費。

令本報記者印象深刻的是該商業城港式茶餐廳大快活，昨日傍晚，店裏數十個員工忙於布置和整理。該店負責人賴先生稱，已經有四五十名員工到位，電腦系統、食材、餐桌和座椅等都準備好，今日早晨6點半開業，以迎接第一批港人前來消費。



■深圳地鐵職員在指引乘客使用自助售票機購票。